

基层文化建设润泽美好生活

栖霞市庄园街道龙腾社区探索文化创新路径,奏响和谐幸福曲



龙腾社区组织的一系列活动。

在栖霞市庄园街道,龙腾社区党委一班人坚持党建引领,以“场所筑基、队伍固本、活动铸魂”为抓手,探索出一条“政府搭台、群众唱戏、文化惠民”的创新路径,丰富了社区居民的文化生活,受到群众的称赞。

抓场所建设

构建“15分钟文化服务圈”

龙腾社区建立之初,党委一班人就把文化场所建设牢牢抓在手上,建设配套社区文化活动场所1800平方米,各类功能室配备齐全。如可以绘画写字的“尚艺轩”书画室、专业心理咨询师坐班的心理减压室、设备齐全的舞蹈室、幸福抖音直播间、藏书4000余册的“红色书屋”、免费提供茶水的茶艺吧、老干部休息室等多个服务活动场所,还建设了社区休息室,可为老年人提供16个日间照料床位。

2021年初,龙腾社区部分居民通过“微心愿”平台反映,辖区内缺少室内活动场地,希望社区能帮助解决。社区党委第一时间组织社区“七大管家”召开“管家团”议事会,将这个问题交给“双报到”单位和物业管家负责协调解决,最终确定在“华府名都”小区先行建设,由物业管家负责提供场地,由“双报到”单位负责协调资金,物业负责装修,仅用两个月时间,就建设完成了栖霞市首个小区居民文化活动中心。活动中心包含健身区、阅读室、棋牌室、儿童游乐区等多个功能室,由此改善了辖区居民活动场所少、基础设施差的局面。

2022年,社区党委又整合多方资源,启

动建设了占地1500平方米的“果都红·滨湖情”党群服务驿站,打造成集文体休闲、便民服务为一体的服务中心。驿站建有书画室、理疗室、舞蹈室、阅读室、“四点半”课堂、幸福食堂、“银帆”讲堂等16个功能室,在满足周边群众日常生活需求的同时,也为他们丰富多彩的文化生活提供了场所和阵地。

社区还设立“尚艺轩”手造工坊、“温馨苑”妇女之家等20余个文化工作室,开展剪纸、布艺等非遗技艺传承活动。通过居民参与的互动活动,剪纸、布艺等传统技艺得以传承,文化展馆则通过实物展示与故事讲解让社区文化深入人心。

抓队伍建设

培育“永不撤离的文化轻骑兵”

龙腾社区整合7家“双报到”单位党员成立“红联盟”文化服务队,发动27名有专长的居民组建“红管家”志愿服务队,为社区提供调解、法律、养老等七大管家服务,覆盖了居民生活的方方面面。

社区整合文艺骨干力量,在辖区成立了艺术团,建起太极拳队、旗袍表演队、歌舞队、锣鼓队、合唱团等专业文化组织,骨干成员有200多人。

社区先后建立起“一颗红心”志愿队、“星光公益”服务中心、“金色阳光”爱心团、“龙腾银龄”先锋志愿服务队、栖霞市民间文艺家协会等13支志愿服务队,注册志愿者680人,占常住人口的22%。成立于2021年3月的栖霞市第一支志愿服务类社会组织“星光公益”服务中心党支部对辖区6位

空巢老人、身患疾病行动不便的居民进行了“一对一”的帮扶,定期上门开展生活服务、宣讲政策和法律常识等活动。

为了培养文化文艺人才,社区联合栖霞市文化馆成立了龙腾分馆,联合栖霞市老年大学成立了龙腾社区分校。社区将文化服务延伸至基层,搭建老有所养、老有所乐、老有所为的平台,并通过开展系列文娱活动丰富社区居民的精神文化生活。

抓活动创新

打造“周周有精彩”文化生态

社区文化活动不仅是增进居民交流的桥梁,更是提升居民幸福感与社区凝聚力的关键举措。龙腾社区通过举办贴近居民需求的文化活动,来推动邻里间的友好互动与协作,提升居民的文化素养,为居民提供学习与休闲的机会。这些举措既促进了居民的身心健康,又进一步提升了居民对物业服务的满意度。

在每一个传统节日,社区总要组织居民开展文化活动。元宵节,社区举办“喜迎冬奥闹元宵”活动,居民捏面塑冰墩墩、猜灯谜、表演节目,在弘扬传统文化的同时庆祝冬奥开幕;端午节,邀请老干部到社区和“双报到”志愿者们一起包粽子、猜字谜;中秋节,社区志愿者服务队开展“团圆节前送温暖·龙腾居民展笑颜”慰问活动,为老旧小区空巢、独居、困难老人送去慰问金和生活用品;重阳节,开展“爱在重阳节·浓情红十字”活动,请文化馆的艺术家们和社区“五彩龙腾”艺术团为群众表演节目,一起包饺子,传

递敬老爱老温情;“八一”建军节,慰问退役老军人和军人遗属……

依托社区“五彩龙腾”艺术团,社区开展了京剧、吕剧、太极拳等文化活动;为辖区老年人举办文艺汇演,社区党委开展“桑榆未晚·点亮幸福‘夕阳红’”项目;依托“果都红·滨湖情”党群服务驿站,充分利用书法绘画室、阅览室、舞蹈室、科普长廊等活动空间,开展文化普及活动;邀请社区内“五老”给党员上党课、讲传统,组织政治理论和业务培训。

社区定期举办“残健共融·情暖龙腾”书画公益活动,邀请画家为居民创作生肖画、送福字,营造和谐共融的文化氛围。2024年社区联合书法老师吴昆山开展“小小书法家”活动,孩子们在书写中感悟传统文化魅力,并获得书法家亲赠作品。

随着生活质量的提高,老干部对养生保健的需求越来越强烈,社区党委定期在“果都红·滨湖情”党群服务驿站举办“八段锦培训班”“太极拳培训班”“乒乓球培训班”“卫生健康知识讲座”“应急救护员培训班”等课程,极大丰富了老干部的业余生活。

龙腾社区先后荣获“烟台市先进基层党组织”“全省民主法治示范社区”“省级城市社区博爱家园示范点”“2021年全省最佳志愿服务社区”“国家级暖心家园示范点”“山东省最美文化社区”等荣誉称号。

龙腾社区的文化实践证明,当文化服务真正扎根群众需求时,那些浸润着泥土芬芳的歌舞书画,终将化作滋养人心的甘露,让社区文明的种子在每个居民心中生根发芽。

YMG全媒体记者 赵巍巍
通讯员 孙明浩 刘晓梅 摄影报道

首发经济在果都大地激活

——博士达工友创业园召开烟台苹果差异化发展会议



添“金字招牌”。

产业布局创新夯实发展根基

烟台博士达集团作为中国富硒苹果国家标准行业标准的核心起草者,定义了行业品质规范。围绕富硒苹果延伸产业链,2025年初创新落地的“音乐果园”大健康生活体验馆项目,扶持创业10余人。集团旗下生鲜苹果、苹果脆片等产品首次获得对美出口许可、出口美国FDA认证,年对外贸易额

800余万元,有效提升了农产品的知名度和美誉度,形成了强大的品牌影响力。博士达特色小镇集苹果生产种植、高端饮用水加工及苹果脆片、酵素、果酱、果脯、苹果胶原蛋白、苹果面膜、美肤品等深加工产品于一体,深度融合一二三产业,将农业观光园、采摘园、深加工产业园精心雕琢为栖霞苹果文化展示窗口以及“科普+旅游+休闲”一体化的“新六产”特色标杆,有力推动了农业新旧动能转换。博士达特色小镇年接待研学、观光、采摘10000余人次、带动就业200余人、年增收200余万元。首发经济的热力场激发了创业者内生动力,推动了工友创业园提档升级,做实了工友创业助力乡村振兴的工会品牌。

的正向循环模式,成功探索出“企业+研发+金融+政府+基地+农户+物流”七方合作模式,从苹果生产种植到销售,实现了“栖霞富硒苹果”从田间到舌尖的全流程管控,与苹果产业高质量发展同频共振,为栖霞经济社会的高质量发展贡献了力量。

创富路径创新带动工友创业

现在,我国农产品消费升级越来越体现出多元化、品质化、功能化的新特征,富硒产业可以将栖霞苹果推向高端市场,仅博士达工友创业园1100亩的富硒苹果产业基地,每年就能增收900余万元。为了配合富硒苹果技术推广,烟台博士达农化集团有限公司斥资1000余万元,采购100辆“创业指导服务车”,依托已构建的“绿盾护农科技服务站”城乡一体技术服务网络,“点对点”深入服务一线。同时,烟台博士达工友创业园对有创业愿望的农民工、返乡大学生、退役军人、农村富余劳动力等群体进行大力扶持,为他们提供政策扶持、项目论证、创业培训、开业指导等“一站式”服务,举办创业培训班400多期,累计受训学员15.8万人,指导受训学员成立商户110多家,带动农民增收100余万元。

创业模式创新助力乡村振兴

近年来,栖霞市总工会积极践行全省工会助力乡村振兴“十大行动”,探索首创“工友创业服务中心”,围绕助推乡村振兴、扶持工友创业、促进共同富裕,延长产业链,提升价值链、完善利益链,推动一二三产业融合发展。截至目前累计开展技能培训100余场、技能竞赛50余场、培训职工群众5000余人、直播带货40余场、指导创业80余人,间接带动职工群众增收1000余万元,充分调动了农民工、返乡大学生、退役军人、农村富余劳动力等群体的创业积极性,激发了创业者内生动力,推动了工友创业园提档升级,做实了工友创业助力乡村振兴的工会品牌。

通讯员 梁延伟
YMG全媒体记者 赵巍巍 摄影报道

经营理念创新蓄势首发经济

党的二十届三中全会提出,要完善扩大消费增长机制,减少限制性措施,合理增加公共消费,积极推进首发经济。烟台博士达集团运营理念注重“首次”和“链式发展”,产业链深度贯穿苹果产业链全流程,从首个优质苹果基地——“音乐果园”的匠心营建、全市首个农资“绿盾护农科技服务站”的精准供应,到创新首用宽行密植与起垄栽培绿色种植技术的悉心研究,再到制定富硒苹果行业标准及系列深加工产品的多元拓展,如苹果脆片、富硒苹果醋饮、富硒苹果面膜及高端护肤品等;从冷藏保鲜与销售的高效衔接、饮用水自主品牌“壹方水”的创新产销,到首

李洪勇楹联书法作品展在栖霞开幕

书栖霞风采 写果乡新貌

本报讯(通讯员 李玉光
崔少娜)4月30日,由中共栖霞市委宣传部、栖霞市文学艺术界联合会、栖霞市文化和旅游局联合主办,栖霞市文化馆、栖霞市书法家协会、栖霞市诗词楹联学会共同承办的“耕读弘文脉、联墨映丹霞”——李洪勇楹联书法作品展在栖霞启幕。

栖霞市拥有悠久的历史积淀和厚重的人文底蕴,丽曲与诗书相济,丹崖携墨韵共

生。此次展览以“耕读弘文脉、联墨映丹霞”为主题,引栖霞采墨入墨,揽果乡新貌成诗,共展出作品50余件。诗词楹联的文学意境与书法艺术的笔墨神韵有机融合,既展现了文字内容之美,又呈现出书法技艺之妙,为传统楹联书法技艺的传承和文化遗产的当代表达开辟了新路径,展示了栖霞市书法、楹联艺术的华美篇章。

据悉,此次展览将持续至5月26日。

栖霞市总工会开展职工子女法治宣传活动

树立正确的法律观

本报讯(YMG全媒体记者
赵巍巍 通讯员 梁延伟)在我国第五个“民法典宣传月”来临之际,为推动民法典宣传工作走深走实,助力职工家庭子女法治意识和思维培养,5月5日,栖霞市总工会将会同“爱的传递”助学协会在省级最美工会驿站——栖霞市城关农商银行工会驿站,为职工子女送去了一场生动有趣的民法典知识讲座。

活动伊始,烟台市职工信得过律师——衣春红以“民法典与我们的奇妙生活”为主题,结合中小学生认知特点,用通俗易懂的语言,将“借给同学的漫画书到期不还该怎么办?”“对同学的恶作剧是否构成侵权行为?”“遇到侵权时怎样正确保护自己?”等一系列具体问题,通过一个个小故事,将民法典中的物权保护、侵权责任承担、未成年人民事行为效力认定等法律规定转化为直观可感的生活场景,引发孩子们的热烈讨论,让孩子们受益匪浅。

法典,树立正确的法律观和价值观,学会用法律武器保护自己,维护自身合法权益。随后,衣春红以“民法典与我们的奇妙生活”为主题,结合中小学生认知特点,用通俗易懂的语言,将“借给同学的漫画书到期不还该怎么办?”“对同学的恶作剧是否构成侵权行为?”“遇到侵权时怎样正确保护自己?”等一系列具体问题,通过一个个小故事,将民法典中的物权保护、侵权责任承担、未成年人民事行为效力认定等法律规定转化为直观可感的生活场景,引发孩子们的热烈讨论,让孩子们受益匪浅。

苏家店镇开展移风易俗宣传活动

用行动传播文明新风尚

本报讯(YMG全媒体记者
赵巍巍 通讯员 蔡扬)“五一”期间,苏家店镇以“弘扬新风尚,共建文明乡”为主题,组织开展了移风易俗宣传活动。干部群众以脚步丈量民情,用行动传播文明,在乡间田野奏响移风易俗的文明乐章。

活动中,工作人员挨家挨户登门走访,将宣传单页送到村民手中。单页内容涵盖婚事新办、丧事简办、孝老爱亲等新风理念,旨在通过通俗易懂的语言和生动鲜活的案例,引导村民摒弃铺张浪费、盲目攀比等陈规陋习。

与此同时,苏家店镇主要

街道、村口等位置拉起了色彩鲜艳的宣传横幅,“厚养薄葬传孝道,文明新风树正气”“破除陈规陋习,倡导文明新风”等标语格外引人注目,营造出浓厚的宣传氛围。

此次宣传活动,不仅增强了村民对移风易俗的认同感和参与感,也为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风奠定了坚实基础。下一步,苏家店镇将持续深化移风易俗工作,通过开展主题宣讲、评选文明家庭等多样化活动,让文明新风吹遍辖区的每一个角落,推动乡村精神文明建设迈上新台阶。

栖霞市民政局打造分散供养创新模式

为群众提供实在的服务

本报讯(YMG全媒体记者
赵巍巍 通讯员 张晓艳
赵兵瑜 齐丽丽)“我真的不知道该怎样表达我的感激,多亏有党和政府的好政策,我才能每月这么方便地就诊、取药,非常感谢!”昨日,栖霞市蛇窝泊镇荆山后村的林大伯激动地说。

今年76岁的林大伯是栖霞市民政局分散供养的特困人员。他患有股骨头坏死、糖尿病、焦虑症等多种疾病,每月两次往返栖霞市康复医院就诊非常不方便。

栖霞市民政局了解到这

一情况后,第一时间联系了辖区福寿康养老服务中心,该中心立即启动“助老就医绿色通道”。每当林大伯需要取药时,服务人员一大早就将专属服务车停在老人的家门口。到了栖霞市康复医院,服务人员化身又成了林大伯的“临时家属”,从挂号窗口前细致核对信息,到诊室问诊时精准转诊病情,再到取药途中反复叮嘱的用药须知,服务人员用“多跑一公里”换来了分散供养人员的“少操一份心”,让林大伯焦虑的求医路变成了暖心途。

庙后镇政务服务进村居

将服务送到村民家门口

本报讯(YMG全媒体记者
赵巍巍 通讯员 高鑫)为深入推进“放管服”改革,打通服务群众“最后一公里”,庙后镇政务服务中心不断创新服务模式,推动政务服务向基层延伸,让群众在家门口就能享受到高效、便捷的政务服务,真正实现“小事不出村、大事不出镇”。

村级代办,服务送到家门口。针对偏远村组群众办事不便的问题,庙后镇政务服务中心在村里设立了村级便民服务站,配备专职代办员,为群众提供社保认证、计生证明等高频事项的代办服务。村民只需将材料交给代办员,后续流程由工作人员全程跟进,通知结果直接送上门或通过领取,极大减少了群众往返奔波之苦。

强化监督,确保服务质量。为确保政务服务工作落到实处,庙后镇政务服务中心建立了严格的监督考核机制,定期对窗口工作人员和村级代办员进行业务考核,并通过电话回访、实地走访等方式收集群众反馈,及时整改问题。